培英中学09学年高二级第六学段模块考试试题
      语文（必修5、选修2）

本试卷共150分，考试时间150分钟。
选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案点涂黑。非选择题必须用黑色字迹签字笔或钢笔按各题要求答在答题卡上指定区域内相应位置上。
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是：             （3分）

A．泊船/淡泊功名 臧否/否极泰来 慰藉/声名狼藉
B．纤绳/纤尘不染 脉络/一脉相传 省视/省吃俭用

C．拓本/落拓不羁 扛枪/力能扛鼎    伺候/伺隙进击

D．提防/提心吊胆 熨平/心情熨帖    楷模/模棱两可

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是：                   （3分）
  A．为了不让下一代输在起跑线上，年轻的父母纷纷送孩子练钢琴，学围棋，
上英语兴趣班，真是费尽心思，无所不为。

B．漫步万盛景区，石林、溶洞、飞瀑显出鬼斧神工般的魅力，淳朴的苗家风
情及丰姿绰约的民族歌舞增添了人文情趣。    

C．教师节到了，主管教育的王副县长带领几个文艺队员在我校敲边鼓唱着歌儿庆贺起来。
D．微笑像和煦的春风，微笑像温暖的阳光，它蕴涵着一种无比神奇的力量，
每每能够使人世间所有的烦恼都涣然冰释。

3．下列各句中，没有语病的一句是：                            （3分）
A. 上海市城市综合交通规划研究所研究表明，公共交通是中低收入群体的主要出行方式，票价是他们是否选择这种交通方式的最主要因素。
B．孩子们对动漫的情有独钟推动着动漫产业朝着高质量、高速度、高赢利发展，嗅觉灵敏的商家对此更是推波助澜。    

  C．兰州夜空在发生不明强光巨响事件后，引起了国内外学术界的空前关注，但“天外来客”的残骸至今仍未寻得。    

D．近些年来，国内一些企业家不仅开始投资民办教育，以此作为创业的新起点，而且国外教育机构也纷纷抢滩我国教育市场。
4．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是：         （3分）
    我愿所有的过去和未来的泪珠，           !我愿将满腔的忧愤，           !我愿将凄切的悲歌，           !我愿以绵绵的情丝，           !我愿以热烈的一颗赤心，           !

①诉之于春风  ②都付之于流水  ③浮之于太空  ④挂之于树梢  
⑤给与林间鸟鸣

A．②①⑤④③    B．②⑤③①④    C．①③④⑤②    D．①②⑤④③
二、本大题7小题，共37分。

阅读下面文言文，完成第5～8题。（共4小题，12分。）

秦以攻取之外，小则获邑，大则得城。较秦之所得，与战胜而得者，其实

百倍；诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍。则秦之所大欲，诸侯之所大患，固不在战矣。思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草芥。今日割五城，明日割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而秦兵又至矣。然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。故不战而强弱胜负已判矣。至于颠覆，理固宜然。古人云：“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽，火不灭。”此言得之。
（节选自苏洵《六国论》）

5．下列加点虚词含义和用法相同的一组是：                        （3分）
A．秦以攻取之外        以地事秦，犹抱薪救火 

B．然后得一夕安寝      然则诸侯之地有限
C．与战胜而得者        起视四境，而秦兵又至矣             

D．犹抱薪救火          犹有可以不赂而胜之之势
6．下面各项中加点词语解释正确的一项是：                        （3分）

A．诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍。      其实：实际上
B．思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。  祖父：祖辈
C．然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌              无厌：没有满足
D．至于颠覆，理固宜然。                        颠覆：遭遇挫折
7．与“小则获邑，大则得城”中加点词语活用情况相同的一项是：    （3分）

A．后秦击赵者再，李牧连却之。     B．群贤毕至，少长咸集。

C．以事秦之心礼天下之奇才。       D．日削月割，以趋于亡。

8．对本段内容分析不正确的一项是：                             （3分）
A．通过诸侯割地赂秦而造成双方土地消长的鲜明对比，证明了“赂”的损失远远超过战争的损失。

B．割地赂秦不但不可能换来和平保全自己，反而助长了秦的侵略野心和实力，造成颠覆的下场。

C．将赂秦比作“抱薪救火”形象地说明赂秦的危害。

D．这一段以骈文的排比句和对偶句为主，又间杂一些散句，语言显得既有气势又有变化。

阅读下面的文段，然后按要求做题。（共9分）

戎夷（人名）违齐如鲁，天大寒而后门（后门：日夕门已闭也），与弟子一人宿于郭外。寒愈甚，谓其弟子曰：“子与我衣，我活也；我与子衣，子活也。我，国士也，为天下惜死；子，不肖人也，不足爱也。子与我子之衣。”弟子曰： “夫不肖人也，又恶能与国士之衣哉？”戎夷大息叹曰：“嗟乎！道其不济夫！” 解衣与弟子，夜半而死。弟子遂活，谓戎夷其能必定一世，则未之识。若夫欲利人之心不可以加矣达乎分仁爱之心识也故能以必死见其义。

                                        （选自《吕氏春秋·长利》）
9．（1）用“/”给文中划波浪线的句子断句。（3分）

若 夫 欲 利 人 之 心 不 可 以 加 矣 达 乎 分 仁 爱 之 心 识 也 故 能 以 必 死 见 其 义
（2）翻译下面句子。（6分）

①夫不肖人也，又恶能与国士之衣哉？（3分）
②弟子遂活，谓戎夷其能必定一世，则未之识。（3分）
10．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

送魏二    王吕龄
醉别江楼橘柚香，江风引雨入舟凉。 

忆君遥在潇湘月，愁听清猿梦里长。

（1）第二句中的“凉”字用得好，好在哪里?（2分）

（2）这首诗在艺术构思上虚实结合，请对这种艺术手法及其作用作简要分析。（4分）
11. 古诗词默写。（每小题1分，共10分）

（1）                  ，形影相吊。（李密《陈情表》）
（2）草枯鹰眼疾，                         。（王维《观猎》）
（3）古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                            。（王安石《游褒禅山记》）

（4）                           ，通古今之变，成一家之言。（司马迁《报任安书》）
（5）                         ，秋水共长天一色。（王勃《秋日登洪府滕王阁饯别序》）
（6）虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，                          。（王羲之《兰亭集序》）

（7）                       ，夕揽洲之宿莽。（屈原《离骚》）
（8）自其不变者而观之，                    ，而又何羡乎？（苏轼《赤壁赋》）
（9）羽扇纶巾，谈笑间，                     。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）
（10）后人哀之而不鉴之，                           。（杜牧《阿房宫赋》）

三、本大题7小题，共31分。

（一）阅读下面的文字，完成12-15题（16分）

说  “异”
詹克明

你可以侧目异类，白眼异类，但绝不可小视异类。
异类可以成为事物的中心。晶莹美丽的珍珠，其中心不过是颗砂粒，正所谓“病蚌成珠”。
降雨全靠空气中的尘埃作为凝聚中心，倘若天空绝对干净，水汽再多也不会下雨，当然就没有植物和动物，更不可能有人类。同类之物彼此相差无几，谁也难成中心。异类的介入打破了无差异的均衡，“中心”应运而生，有序的体系得以形成。梁山好汉一百多，各怀绝技，谁肯服谁?倒是文武皆不出众的“异类”宋公明，凭着“呼保义”“及时雨”的名声坐了第一把交椅。
当液体加热到沸点之上，有时高出十几度还不沸腾，就成了过热状态。一旦过热液体受到扰动，瞬时大量汽化，极易发生爆炸。工业生产中为了避免出现“过热”，常将几粒多孔质的沸石投入高温液体。沸石不断释放的小气泡容纳了液体的饱和蒸气，鼓成大气泡腾出，借此平稳沸腾。过于纯粹的体系在形态转化时很可能出现滞后或过头，导致险象环生，异类的适时参与则可化险为夷。
事物需要发展，体系必然转变，异类可以成为伟大转折的突破口。20世纪初，正是爱因斯坦在假设光速不变的基础上提出相对论，普朗克又提出量子论，才使物理学获得了大发展。正因为他们的异类观念，才使得物理学大大创新。不过，切勿强求“异类”，最应警惕那种哗众取宠的故作怪异，如父亲逼着体弱女童跑全国、当街裸体自我标榜是行为艺术之类，就是渴求社会认可的假异类、真恶俗。
不能容忍异类的现象，时时可见。打工者来自不同的地区，农村人与城里人衣饰的差异、口音的不同……都可以泾渭分明地用来划分同类与异类，更不要说大的方面了。不要把一切原因都归结为漫长的封建帝制，更深刻的原因在于我们的“国民性”。蜂拥而上的党同伐异和肆无忌惮的语言暴力，正说明我们缺少起码的宽容心态。一个高度发达、受人尊敬的大国，首先要有宽宏大量的国民气度，最起码要能容忍那些并不妨碍别人、又不违犯法律的异类行为。
对于一个健全发展的体系，异类的存在不仅正常而且必需。
12.下列对文意的理解，不正确的两项是：                         (6分)
A. 作者以天空中水汽凝成雨滴的事实说明，灰尘是人类日常生活中不可缺少的积极因素。
  B. 作者以病蚌成珠的事例说明，砂粒在特定条件下成为事物的中心，可以创造美丽的结果。
  C.作者以过热现象中沸石的作用说明，在工业生产中有时需要异类的参与来化
解体系突变的危险。    

  D.作者列举父亲逼迫体弱女童跑全国、当街裸体自我标榜是行为艺术的事例，
意在批评恶俗的假异类现象。
　E.作者认为我们不能容忍异类的原因不在于漫长的封建帝制，而在于我们“国
民性”的缺陷，即缺少起码的宽容心态。

13.下面有关“异类”的说法不符合文意的一项是：                 （2分）
A.异类可以成为事物的中心，所以绝不可小视异类。

B.“及时雨”宋江在梁山一百单八将当中就是一个文武皆不出众的异类。

C.不能容忍异类的原因就在于我们缺少起码的宽容心态的“国民性”。

D.有的异类可以成为伟大转折的突破口，而有的异类只是渴求社会认可的假

异类、真恶俗。

14.作者指出人们往往对异类持什么态度?作者认为应该持什么态度? (4分)
答：                                                                

                                                                    15.作者在文章结尾说“异类的存在不仅正常而且必需”，为什么? (4分)
答：                                                                

（二）阅读下面的文字，完成16—18题。（共15分）

侠者梁羽生

梁羽生出身书香门第，岭南大学国际经济专业毕业后，在香港《大公报》编辑《新晚报》文学副刊。

1954年，香港武术界太极派和白鹤派发生争执，双方相约在澳门擂台比武，以决雌雄。比武经报刊大肆渲染而轰动香港。《新晚报》总编罗孚触动灵机，推出了署名“梁羽生”的《龙虎斗京华》。轰动文坛的“新派武侠小说”由此开山，梁大侠初露头角，而他的原名——陈文统倒逐渐被人淡忘。

此后梁羽生一发而不可收。梁羽生写完《龙虎斗京华》，金庸也写起《书剑恩仇录》。两人写了10年后，在香港和东南亚一带均名声大振。1966年，罗孚在《海光文艺》创刊号上推出笔名“佟硕之”的《金庸梁羽生合论》，执笔者即梁羽生本人。该文说：“近十年来港台东南亚各地武侠小说大兴，开风气者梁羽生，发扬光大者金庸。”“梁羽生对情节的安排，远不及金庸之变化多样。金庸小说情节往往出人意料。”他自认在诗词运用、史实把握上胜金庸一筹。他指出金庸最闹笑话的是《射雕英雄传》让“宋代才女唱元曲”，黄蓉与“渔樵耕读”对唱的《山坡羊》是元代张养浩的。罗孚随后动员金庸写文章回应。金庸有些息事宁人地说，自己写武侠小说，是“武侠只是一种娱乐”的态度，而梁的小说，具有浓厚的政治色彩的缺陷，“作者不必故意迁就某种思想和政策”。

梁羽生以“名士”自况。传统意义上的名士，以学养承担思想教化的责任。1966年，文革波及香港，他走出“江湖”，关注时局，改写时评，一时挥斥方遒，成为“革命群众”的坚定支持者。动乱岁月过后，梁羽生“大隐隐于市”。1978年，邓小平在广州接见他，他仍穿一套旧西装，皮鞋烂了鞋尖。陪同人员问：“您老就这样去见小平同志吗？”他才如梦方醒。“竹林七贤”披发跣足是古时的隐，现代的隐无出乎梁羽生了。1979年，华罗庚在英国伯明翰大学讲学碰见梁羽生，两人一见如故。华罗庚刚看完《云海玉弓缘》，“武侠小说是成人童话”的著名论点，就是这时当面告诉梁羽生的。

梁羽生一生所爱有三：武侠小说，古典诗词，棋。象棋、围棋皆好，有国手之誉。1957年，他与娇妻到北京旅游。一时技痒，独自到北京棋院，结果棋逢敌手，忘了回去，害新婚妻子彻夜独守旅店。

梁羽生享年85岁，35部武侠小说名世，散文随笔数本，棋艺为乐且出经典棋评。功成名就，不枉此生。
16．怎样理解“武侠小说是成人童话”的说法？（4分）
17．同为武侠小说大家，梁羽生和金庸在哪些方面有不同？（5分）
18．本文是从哪些方面表现梁羽生的“侠者”形象的？（6分）
 
四、本大题2小题，共10分。

19. 某校对高一年级280 名学生进行了一次关于“研究性学习课程”的问卷调查，有关数据统计如下：

	对研究性学习态度
	人数
	比例
	其中参与研究性学习情况与比例

	喜欢或比较喜欢
	229
	81.8%
	有参与经历者占57.6%
	无参与经历者占42.4%

	不喜欢
	51
	18.2%
	有参与经历者占9.8%
	无参与经历者占91.2%


以上数据可以看出：（不要出现具体数据，按规定字数做答。）（4分）

（1）（限30字以内）                                                                    
（2）（限25字以内）                                                                     
20. 请根据下列语句，给“流星雨”下定义。（6分）
要求，必须为单句，语序合理，不得丢掉语句中的信息(可增删词语)。

①流星雨是流星群与地球相遇时产生的一种自然现象。

②流星雨发光的原因是受大气摩擦。

③流星雨发出的光亮如同从一点迸发出的焰火。

④流星雨如下雨一般。

流星雨是                                                          

五、本大题1小题，共60分。

21．阅读下面的材料，按照要求写一篇不少于800字的文章。

有一个小和尚耐不住禅院的寂寞，老觉得修行太慢，感觉不出自己的长进，甚至他怀疑自己究竟能不能修成正果。

有一天，他再也没法忍受了，就向老禅师发牢骚，说自己没有慧根、缺少佛性，对自己失去信心了。

老禅师微微一笑说：“山腰的工地上，石匠们正在为本寺加工佛像，你反正也静不下心来，就跟他们去劳动吧，做个帮手，学点手艺……”

小和尚一听，居然特别高兴，心想，终于可以出去透透风、乐呵乐呵了。

可是，三天以后，小和尚来找禅师，他满脸歉疚：“师傅，我还是回来修行吧，连四角八棱的粗糙岩石都能在工匠的雕琢下变成仪态万方的石佛，何况我是一个人呢？”

老禅师舒心地笑了。

要求选择一个角度构思作文，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。（60分）
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